

充分发挥刑检工作在服务自贸区郴州片区建设中的独特作用

□ 陈红卫

2020年9月24日,中国(湖南)自由贸易试验区郴州片区正式揭牌,吹响了自贸区郴州片区建设的冲锋号。9月30日,郴州市委常委会审议通过了《中国(湖南)自由贸易试验区郴州片区实施方案》(以下简称郴州方案),12月8日,湖南省人民政府《关于加快推进中国(湖南)自由贸易试验区高质量发展的若干意见》正式发布,确定了121项改革试点任务,提出了55项政策举措。12月31日,中国(湖南)自由贸易试验区四至范围和示意图正式对外公布。自贸区121项改革试点任务的落地,一方面需要制度的创新,另一方面也需要有政策和法律的支持。作为履行检察机关核心职能的刑检部门积极融入自贸区建设,主动发挥独特的职能作用,提供高质量的检察服务,是全市刑检部门面临的新大考。



陈红卫(右一)在郴州自贸区企业调研。



陈红卫。



陈红卫在自贸区座谈会为企业把脉。

当,以检察职能为底色,充分履行打击、预防、监督、教育、保护职责,为自贸试验区国际化、标准化、法治化营商环境提供高质量的司法保障和法律服务。

——依法严厉打击严重刑事犯罪,着力营造安全稳定的社会环境。认真履行批捕、起诉职责,依法严惩暴力恐怖、黑恶势力等严重危害自贸区公共安全犯罪;依法严惩盗窃、抢劫、抢夺、敲诈勒索、哄抢公私财物、强买强卖、职务侵占、挪用资金等侵害自贸区投资者、管理者和从业人员人身、财产安全的犯罪,推动自贸区更高水平的平安创建,确保自贸区政治安全、社会安定、人民安宁,让自贸区成为最平安地区,让企业安心经营、放心创新。

——依法惩治破坏市场经济秩序犯罪,着力营造诚信有序、公平竞争的市场环境。依法惩治金融诈骗、合同诈骗、商业贿赂等破坏市场经济秩序犯罪;依法惩治串通投标、强迫交易、故意毁坏企业信誉等破坏公平竞争犯罪;依法惩治侵害商标权、专利权、著作权、商业秘密等侵害知识产权犯罪;依法惩治破坏网络安全和数据安全及利用互联网平台、打着金融创新旗号从事非法活动的涉金融、涉网络犯罪;净化金融秩序、网络秩序和项目建设环境,为自贸区营造良好的投资、竞争和管理秩序,助推自贸区安全有序的经济环境建设。

——依法惩治职务犯罪,着力营造廉洁高效的政务环境。为政在人,取人以身。郴州方案特别提出要防止利用自贸区建设超标配备干部、索拿卡要,要精干

务实。要严厉打击自贸区国家工作人员利用职务便利,在市场准入、招商引资、市场监管、项目审批、土地利用、税收征管、融资贷款、财务管理等重点环节的贪污贿赂等犯罪,依法惩治不积极履职、不正当履职的不作为、慢作为、乱作为的失职渎职、滥用职权等职务犯罪,确保自贸区的政务环境最廉洁高效。全面深入监督纠正涉自贸区的刑事案件该立不立、不该立而立、违规使用刑事手段插手经济纠纷、不当适用强制措施、违规查封扣押冻结企业财物等问题,加强对涉自贸区民商事、知识产权、企业债务等纠纷枉法裁判、违法执行的监督,坚持把强化诉讼监督与查处司法腐败有机结合,加大打击虚假诉讼、恶意诉讼的力度,确保自贸区法治环境最优。

以新时代司法方式点亮自贸区

人才兴,则事业兴。自贸区的刑事司法同样面临队伍素能、办案平台、司法方式的全新挑战和创新,要着力培养一批国内法律娴熟、懂得国外法律的办案“工匠”,又要培养一批善于综合运用法律政策、国际条约惯例处理复杂刑事法律事务的“大师”。

——坚持审慎对待。以法为经,以实为纬。遵循审慎区别对待的工作思路,贯彻落实市委市政府坚持“三个区分开来”的要求,列出“底线”清单,鼓励试错,宽容失误,为自贸区的建设者和参与者营造高看厚爱的良好氛围,真正体现“鼓励创新、支持改革、宽容失误”的刑事司法价值导向。认真落实高检院“少捕慎诉少

监禁”的要求,精准认定经济纠纷和经济犯罪、单位犯罪和个人犯罪,切实保障自贸试验区的管理者、经营者和从业人员的人身财产权,特别保障其不因司法原因“被”强制措施和刑事追责。有恒产者,有恒心。以服务理念而不是权力机关的视眼,处理好办案与市场的关系,最大程度减少、避免办案活动对自贸区正常经济活动的负面影响。强化刑事诉讼监督,尽量避免立案、侦查、强制措施、审判和执行等影响自贸试验区有序的生产经营活动。

——创新工作机制。“为国家试制度”是自贸试验区的责任使命之一。郴州方案着重要求自贸试验区制度创新是重点,制度创新要围绕郴州市级范围内能够落地的有效的,实事求是创到位、出成效。要建立以支持自贸试验区为导向的考核评价体系和统筹协调、工作推进、激励评估、服务保障、风险防控等机制,以刑检为切入点形成检察工作合力。立足预防犯罪,积极探索企业刑事合规考察、暂缓批捕起诉等制度,加快打造有自贸试验区特色和郴州气息的检察服务机制,推动自贸区企业刑事合规体系建设。进一步完善公、检、法的沟通协调与自贸试验区行政执法的有机衔接,注重听取自贸区及其企业律师、法律顾问的意见,以“求极致”的标准,实现刑事办案的政治效果、法律效果和社会效果有机统一,加快把郴州片区打造成为内陆地区承接产业转移和加工贸易转型升级重要平台以及湘粤港澳合作示范区。

——强化综合治理。坚持惩治既有的同时,更加注重防患未然,通过加强社会协同、平台搭建,纵深推进自贸试验区的综合治理。尝试在自贸区建立刑事、民事、行政、公益诉讼一体化的办案团队,对所涉案件实行归口统一管辖、专业团队办理、市区两级院把关。把服务自贸试验区建设与刑检工作同部署、同推进、同考核,列出任务、项目、责任清单,强化举措,将自贸试验区与检察服务核心区融为一体,最大限度地形成协同效应。及时提出政治站位高、法律说理性强、整改措施实的检察建议,注重典型案例引导,帮助自贸区及其企业有效堵塞漏洞、防范刑事风险、完善监督管理,助推自贸区社会治理体系和治理能力现代化建设,为郴州自贸区打造湘粤港澳区域经济合作示范区、加工贸易转型示范区、承接产业转移示范区提供更高质量的刑检产品。

作者系郴州市人民检察院党组成员、副检察长

以新时代检察担当护航自贸试验区

明者因时而变,知者随事而制。要用更符合中国特色和法治规律的检察担